

Madrid, a 27 de Agosto de 1890. ... y Europa, un trim. pta. 10 ... America, Filipinas y Ba- 10 ... tados no adheridos a la 10 ... Union de Correos. tri- 10 ... mestre, pesetas. 10

LA VISION DE LOS CONSERVADORES

Bien se nos alcanza que por buenas que sean las intenciones de un Gobierno, no es posible que lleve a la práctica a los dos meses de constituido una serie de reformas, siquieras se reconoce a que estas son de gran urgencia, para regularizar la Administracion pública.

Pero menos que ningún otro partido, el conservador justificaria su apatía frente del desbarajuste que reina en los servicios encomendados al Estado. La pauta que ha de seguirse, trazada está. Los ministros pueden refrescar su memoria con la lectura del Diario de Sesiones, en el cual hallará el partido conservador no pocas observaciones y juicios acerca de los procedimientos que hay que seguir para evitar que se repita el caso, tan comun en España, de que gastemos anualmente cien millones más de cuanto rinden los llamados recursos permanentes del presupuesto.

El ministerio de Fomento es digno de ser estudiado, no con mirada de águila (frase de que se echa mano cuando no hay intencion de hacer nada de provecho) ó se quiere trabajar poco), sino analizando con minuciosidad servicio por servicio, para descubrir y corregir un sinnúmero de corruptelas que allí pasan por corrientes y pener en práctica una porción de reformas cuyos proyectos yacen en el olvido.

En Marina puede averiguarse por qué se invierte tan inútilmente en la escuadra de San Sebastian cantidad tan enorme como la que se consignaba dias pasados en una carta de nuestro conserrenal, y cómo es que, aceptado por todos que en el expresado ramo se derrocha el dinero en sobresueldos, gratificaciones, etc., nada ha hecho en favor de las economías el señor Beranger.

Ha traido varias veces el Sr. Fabié contra la conducta de los Gobiernos liberales en España y Ultramar. Tanto mejor para su gloria si consigue encauzar la política por rectos senderos y resolver áridos problemas, há tiempo planteados en la isla de Cuba. Pero es el caso que el erudito orador no ha hecho hasta ahora otra cosa que reorganizar un servicio para obtener un ahorro de 50 pesos.

Nadie ha tenido frases más duras que el señor Coa-Gayon para el partido liberal desde los bancos de oposicion. Su oratoria, siempre iracunda, aunque algunas veces persuasiva, hacia gran mella en sus oyentes. De orador que tan intransigente se mostraba contra la más pequeña irregularidad, habia derecho a esperar mucho. Hasta ahora, sin embargo, sus iniciativas no han dado resultado alguno que sepamos.

¿Qué ha sucedido aquí? ¿Cómo se ha efectuado cambio tan radical al pasar de la oposicion al Gobierno? El partido conservador, se ha dicho, viene a hacer Administracion, a dar regularidad a los servicios públicos, a que se acabe ese monstruoso sistema de que el presupuesto se reparta y no se aplique a necesidades realmente sentidas. Si esta es, en efecto, su mision, preciso será que veagan, no reformas radicalísimas que todo lo trastornan y que no aselen dar fruto alguno; sino medidas bien meditadas y preparadas, que vayan lenta y eficazmente destruyendo vicios y llevando la moralidad y el orden a todas las esferas del Estado.

POBRES MÉDICOS!

No les faltaba más, despues de ser apedreados en Valencia al ir á desempeñar su sagrada mision llevando á los enfermos los auxilios de la ciencia, que caer aquí en manos de inductos polizontes que utilizan su borlado baston para atropallar al ciudadano.

El caso del por todos conceptos digno médico Sr. Comas, es propio de cualquiera de los villorrios de España sometidos al despótico caciquismo de un monterilla, ó de alguno de los pueblos de Africa, donde la ley es la voluntad del que manda.

En la madrugada de anteyer, la delegacion de policia le ordena que vaya á visitar á la enferma de la calle de San Oropio va, la encuentra muerta, lo manifiesta así, y la misma delegacion le da nueva orden para que expida la certificacion del óbito.

El Sr. Comas se negó á ello, é hizo bien. Las certificaciones deben expedirlas los médicos que asisten á los enfermos, y sólo cuando no ha habido asistencia facultativa deben expedirlas los médicos titulares, despues de haber comprobado la muerte por evidentes señales de descomposicion.

No debia, pues, el Sr. Comas expedir el certificado que le exigia la delegacion, porque la enferma habia tenido asistencia facultativa. Pero de no haberla tenido, tampoco estaba obligado á expedirlo, porque en Madrid hay médicos del Registro civil, y ellos, y no los médicos municipales, son los que expiden esos documentos.

Todo esto debiera saberlo esa ignorante policia, que apenas si sirve para otra cosa buena que para perseguir casos de habitacion en habitacion; pero como no lo sabe, mandó al médico que se presentara en la delegacion, y lo llevó al gobierno civil, donde el Sr. Comas se ratificó en su fundada negativa.

Desde entonces, no es malo el calvario que recorre el ilustrado facultativo. El gobernador civil, persona de vasta instruccion, en quien es más de extrañar el hecho, secundando lamentablemente la conducta de sus polizontes, lo envia al juzgado de primera instruccion, por desacato á su autoridad, multilla inventada por monterillas y Sanchos para cohonestar sus desafueros, y en el juzgado permaneció el honrado Sr. Comas hasta las seis de la tarde de ayer. Todavía quedaba algun castigo que imponer-

le, y segun dicen los periódicos, al volver á la Casa de socorro se encontró con la orden del alcalde suspendiéndolo de empleo y sueldo. Queremos, sin embargo, creer que esta última parte no sea cierta, porque no nos parece que el señor duque de Vistahermosa se preste á hacer coro á semejantes atropellos.

Esperamos que el Sr. Comas, médico, salga libre del empapelamiento en que se ve envuelto por cumplir con su deber y su conciencia. De cualquier manera, merece felicitaciones por su entereza para resistir abusos de polizontes.

DE AYER A HOY

La Correspondencia explica anoche sus declaraciones del dia anterior acerca de la falta de alojamiento para la reina en Bilbao, con el siguiente suelto:

«Ha capado extrañeza entre los ministeriales el que se dé tanta importancia por algunos periódicos á la noticia de que la reina no tiene casa á propósito para ocuparla durante su estancia en Bilbao.

Segun afirman, el hecho no tiene nada de particular, porque como nunca pensó S. M. en una residencia larga en aquella villa, ni particular alguno ha hecho ofrecimiento, ni el Gobierno ha tenido que habilitar ningun edificio público para estancia regia.

Lo cual que deja las cosas como estaban. Los periódicos de Bilbao recibidos hoy aún no pueden traer comentario alguno acerca del asunto.

En la prensa de Vizcaya encontramos por extenso los brindis pronunciados en el banquete del señor Sagasta.

El del ex-presidente del Consejo y jefe del partido liberal tiene una declaracion de importancia acerca del régimen de aquellas provincias.

«Que sean honrras, dijo, y que se gobiernen como gusten.

No es posible administrar lo mismo á Andalucía que á las provincias vascongadas, á Galicia que á Cataluña.

Es, pues, necesario, dejar que las benéficas costumbres de ciertas provincias sean respetadas en cuanto en nada perjudiquen á la unidad del esfuerzo patrio.»

El brindis del presidente de la Diputacion provincial, Sr. Alzola, merece tambien ser conocido, porque fija el alcance de las manifestaciones hechas al Sr. Sagasta.

«Agradecemos al Gobierno liberal sus deferencias para las provincias vascongadas; pero es necesario que se sepa que en estas manifestaciones de simpatía no hay hostilidades para nadie. Amamos la libertad, pero somos agradecidos con todos.

Las manifestaciones de simpatía de la reina han contribuido á restañar las heridas del pais vascongado, que quiere orden y libertad.

Muchas provincias deben cantidades al Estado. Las provincias vascongadas las pagan con anticipacion.

[Gloria á todo el que contribuyó á la realizacion del consercio económico.]

Tambien pidió la emancipacion administrativa que el Sr. Sagasta está dispuesto á otorgarles.

«Nuestra virilidad, decia, se emplea en el desarrollo de los intereses públicos, cubriendo el suelo de ferro-carriles, multiplicando las gallardas chimeneas de nuestras innumerables fábricas. Nos falta sólo emanciparnos de la tutela administrativa, de las leyes recelosas del pais, que han roto aquella confianza con que vivíamos en nuestro liberal derecho foral.

«Nos enojia la Administracion española.»

¿Y á quién no ha de enojiar esta Administracion centralizadora, desconfiada, que en todo se mete y á nadie deja en paz?

El ministro de la Guerra ha dispuesto que se aumente con un primer teniente el cuadro de oficiales en las compañías de los regimientos que guarnecen las Carolinas y Joló, y que sean puestas en píe de guerra las fuerzas de los citados cuerpos, por ser insuficientes las que hoy tienen para las múltiples atenciones que pesan sobre su escasa dotacion.

El capitán general de Filipinas ha sido autorizado para incluir en el próximo presupuesto las cantidades correspondientes para subvenir á estas obligaciones.

Está oficialmente confirmada la noticia de que el Gobierno francés ha prorrogado hasta 1.º de Setiembre de 1891 la admission de los vinos anejados.

EN MELILLA

Ayer llegó á Málaga el correo de Melilla.

El capitán del vapor Sevilla manifiesta que en aquella plaza habia tranquilidad completa; pero no se considerará ésta muy duradera cuando el gobernador militar Sr. Mirelis ha pedido al Gobierno una bateria de artillería de montaña, un escuadron de caballería y tres batallones de infantería, peticion que se cree obedezca á confidencias del campo moro, que hagan temer inmediatos trastornos.

El hermano y demás parientes de Maimó continúan presos, y los moros están muy disgustados con la actitud del sultán, si bien se muestran satisfechos con la llegada de Sidi-Alli.

Por el temor que les inspiran los próximos sucesos que pudieran sobrevenir, apresúranse los moros á vender sus cosechas, lo que hace aumentar por modo considerable la oferta de granos en el mercado.

Con el objeto de que los acontecimientos que esperan les puedan encontrar prevenidos, trabajan con gran insistencia para proveerse de armas y cartuchos, que seguramente pagarán á elevado precio.

Dícese que esperan la libertad de los prisioneros, continuando resueltos á apoderarse de algunos oficiales de nuestro ejército para tenerlos en rehenes, y á promover serios conflictos en el caso de que los presos fueran trasladados á Tánger.

Los mismos moros se extrañan de que, á pesar del tiempo trascurrido desde los últimos acontecimientos, no se hayan mandado barcos ni tropas á la plaza.

En la noche del viernes último se desencadenó sobre Melilla un violento huracan, ocasionando grandes destrozos en los edificios.

El vapor Sevilla se vió precisado á hacer rumbo á Chafarinas, no pudiendo llegar á Melilla hasta el domingo.

Tambien se sintieron los efectos del terrible huracan en el Peñon y Alhucemas.

En el ministerio de Estado se ha recibido el siguiente telegrama de nuestro vicescnsul en Nemours:

«Me apresuro á poner en conocimiento de V. E. que todas las correspondencias y los rumores publicados por la prensa de España ó de Argelia sobre la movilizacion de las tribus de Beni-Snassen con direccion á Melilla, son completamente falsos. Dichas tribus siguen en la más completa tranquilidad, despues del 27 de Julio próximo pasado, como se lo tengo comunicado.»

La Agencia Mencheta nos comunica el siguiente telegrama:

Málaga 27 (2 madrugada). — Asegúrase que en pliego traído por el vapor Sevilla se piden con urgencia 4.000 soldados, tiendas de campaña y utensilios. La noticia ha producido sensacion.—VERDUGO.

EL SUBMARINO «PERAL»

Los empleados de ferro-carriles han dirigido á la reina una solicitud, seguida de muchas firmas y redactada, segun dice un periódico, por uno de nuestros más ilustres escritores, pidiendo que D. Isaac Peral sea nombrado almirante de la Armada y director de la construccion de una escuadra de submarinos.

De dicho documento son los siguientes párrafos:

«SEÑORA. Los empleados de los ferro-carriles de España á V. M. exponen:

Que amantísimos de los progresos útiles de la nacion, fuera del nebuloso ambiente de las pasiones políticas, cual obreros productores y contribuyentes hemos seguido con anhelo patriotismo el proceso de las pruebas á que ha sido sometido en aguas de Cádiz el torpedero eléctrico submarino, y paso á paso tambien el calvario de su inventor el teniente de navio D. Isaac Peral y Caballero...»

«Mientras Brouman ha obtenido ahora en Inglaterra por su torpedero una recompensa de 2.750.000 pesetas y una pension de 37.500, aquí se le hace gastar en contestaciones telegráficas, que tienen gratis los empleados, su modesto patrimonio al teniente Peral, cuyo patriotismo, á diferencia de Giffard vendiendo su carabina, al reservar para utilidad de su nacion el invento, merece ciertamente una recompensa extraordinaria, tanto por el mérito contraído cuanto por las ventajas que á la nacion reportará el colocar al ilustre inventor en condiciones de defender nuestras ciudades costaneras, allanándole los obstáculos de la envidia y las portentosas dificultades de su modesta gerarquía...»

«Señora: si es digno consultar la luz de la verdad, el espejo de la experiencia llamada historia, ya que por privilegio tenéis el don augusto de la gracia, que tan noble como magnánimo ejercistais en ocasion solemnisima, interponiéndola entre las pasiones de los españoles para salvar varias vidas siguiendo la gloriosa tradicion de aquella preciosa Isabel la Católica, quien inspirada de lo alto contra la envidia y los pareceres de los doctores de su época, contrarios á Colon, dió sus joyas, uniendo su nombre al del gran descubridor de América, Cristóbal Colon, ayudándole; segun hizo el emperador de Rusia Nicolás, nombrando ante los muros de Sebastopol al joven capitán de ingenieros, Nicolás Théleben, teniente general y director del cuerpo, hoy la suprema inteligencia del ejército ruso...»

«Por todas estas y otras razones que alegan los empleados de ferro-carriles,

«Suplican se digno nombrar almirante de la Armada y director de la construccion de la escuadra de torpederos guarda-costas al teniente de navio D. Isaac Peral, cuyo presupuesto se halla consignado en el ejercicio del año corriente...»

El Globo recuerda lo que se dijo hace dos años que era el invento del Sr. Peral: un prodigio, con las siguientes ventajas y excelencias:

«Velocidad de once millas á flote y diez sumergido.

«Podia permanecer bajo el agua, y sin comunicacion alguna, por más de cuarenta y ocho horas.

«Podia funcionar como aríete poderoso chocando contra los fondos del buque enemigo, y causándole iguales efectos que un enorme torpedo.

«Estaba provisto de los aparatos de vision necesarios para dirigirse, libre y seguramente, bajo el agua.

«Disponia de una fuerza de 75 caballos durante cuarenta y ocho horas seguidas.

«No costaba más que 200.000 pesetas, y podia batirse contra una escuadra de los mayores acorazados con seguridades de triunfo.»

Estalló con tales anuncios el entusiasmo patrio, animado entonces desde las columnas de muchos periódicos con escritos del Sr. Novo y Colson, quien con textos de los Sres. Peral y Capriles aseguraba que la navegacion submarina era un hecho, y ahora, naturalmente, no es tan fácil desbaocer aquella lusion del pueblo, que veia con sus propios ojos, en pintorescos cromos, volar por los aires, hechos mil pedazos, los buques extranjeros atacados por el submarino español en las aguas de Gibraltar.

Y, pasando del invento á la comision técnica informadora, véanse las opiniones, bien contrarias, de dos diarios de la mañana:

La Junta, dice El Globo, se constituyó, en su mayoría, con amigos y confidentes del Sr. Peral, y del mismo modo que protestaron los devotos del invento contra uno de los vocales por atribuirle poca fe en el invento, habrian protestado á tiempo contra los demás si alguna sospecha hubieran tenido.

Esa comision no fué de Madrid á presenciar las pruebas para volver luego aquí á redactar, en las penumbras del ministerio, su informe; allá estuvo, allá residió, y allá lo ha formulado.

Entretanto—añade el mismo diario—y pues se trata de juzgar y resolver un problema científico, la aptitud de los Sres. Pujazón, Viniestra, Bermejo, Chacón, García del Villar, Azcárate y Perez de Vargas, nos merece confianza mucho más grande que la de los estimados compañeros de la prensa, defensores de las excelencias del invento, al par que de las madrugadoras opiniones por ellos adelantadas al público, é infinitamente mayor que la de los apreciables manifestantes del domingo.

El País, por su parte, sostiene que todo el mundo está conforme en que un dictamen emitido por las juntas que nombran los ministros facultados

para hacer salidos de real orden, vale tanto como la carabina de Ambrosio.

Esos señores técnicos, dice el diario zorrillista, se equivocan cien veces, y cien veces demuestran que no saben lo que se informan.

Figurémonos á Behegarray, rodeado de otra media docena de personas eminentes y tan entendidas como él en este linaje de estudios; ¿quién no presitaria acatamiento á su decision ilustrada y serena?

Pero á la junta técnica (concluye El País) se la oye como quien oye llover.

Moneda falsa titulada El Guipuzcoano, de San Sebastian, á un artículo sobre la manifestacion del domingo último en Madrid, dirigida por el doctor Cerezo.

Despues de hacer resaltar que quizá, y sin quizá, muchos de los manifestantes no hayan visto ni el mar, enumera las vicisitudes por que han pasado otros inventores, cuyos trabajos no lograron proteccion, mientras al Sr. Peral no se han escatimado los medios para realizar sus promesas.

Y hablando del director de la manifestacion, dice:

«Hallamos natural que el Peral, marino de carrera, conocedor de la náutica, familiarizado con el mar, haya conseguido dominar y vencer lo que con razon fué tenido por insuperable é invencible.

«Pero que Cerezo, un doctor en medicina y cirugía, observando los fenómenos fisiológicos del cuerpo humano, ó destruyendo tejidos para estudiar y componer la parte dañada, haya llegado á la misma fe que Peral, y á poseerla en tanto grado que se ponga al frente de una manifestacion para declarar ignorantes, vendidos ó envidiosos á los hombres competentes que forman la comision técnica; llegar á una misma fe Peral y Cerezo, el uno estudiando la ciencia de la navegacion, y el otro en la clinica de un hospital, esto confunde nuestra reflexion, se nos impone, y en hondas contemplaciones de las causas misteriosas que encienden la luz en algunos espiritus, acaba por abismar el nuestro.»

El órgano del Sr. Romero Rubio, sin duda para que lo lea el Sr. Ducazaal, añade:

«Si nosotros creyéramos que las cuestiones científicas se resolvian á voces ó á puntazos, si nosotros adquiriéramos la creencia de que gritando ayudáramos á la gloria de Peral, que sería gloria para la patria, seríamos capaces de desganarnos. Pero si las manifestaciones y los gritos no han de destruir las resistencias que ha de vencer, ni cien millares de manifestantes valen lo que el dictamen de solo un hombre de ciencia, tenemos razon para pedir calma, reflexion y espera á todos los buenos españoles. Lo que está sucediendo nos tiene en ridículo ante Europa.»

DESCENTRALIZACION DE LA ENSEÑANZA

Las Escuelas de Ingenieros Industriales y de Arquitectos de Barcelona. — Una disposicion acordada.

Por el ministerio de Fomento se ha accedido á una peticion muy razonada que desde 1887 formuló la Diputacion provincial de Barcelona, con el apoyo de centros oficiales y corporaciones importantes de la expresada capital.

La Diputacion sostiene sus expensas la única Escuela de ingenieros industriales que existe en España, y además otra de arquitectos igual á la establecida en Madrid; pero la vida de ambas quedó amenazada con la disposicion de que los tres primeros años de estudios se hicieran en la Escuela preparatoria de ingenieros y arquitectos, creada en esta corte.

El resultado de esta centralizacion funesta ya se ha visto: en los pocos años trascurridos han quedado desiertas las aulas de los dos centros de enseñanza de Barcelona.

Como los estudios preparatorios de la Escuela central de Madrid sirven para las demás carreras de ingenieros, todas ellas con escalafon sostenido por el Estado, los alumnos se deciden por aquellas á cuyo término han de encontrar una colocacion oficial, y se apartan de las carreras de ingenieros industriales y de arquitectos, que carecen de escalafon, y despues de las cuales no hay otra recompensa que la del libre ejercicio profesional.

[Despues se habla tanto de que no tiene el Estado la culpa de que haya muchos doctores y muy pocos industriales!

El actual ministro de Fomento ha hallado el medio de acceder á los justos deseos de la Diputacion barcelonesa, y de armonizarlos con la existencia de la Escuela central, y ha dictado un real decreto, que la reina firmó en 23 del actual, en el que se dictan las siguientes disposiciones:

Se restablecen en Barcelona los estudios preparatorios para las carreras de ingenieros industriales y de arquitectos, segun se hallaban establecidas en sus respectivas escuelas, en otras especiales y en las facultades de Ciencias exactas, físicas y naturales y de Derecho de aquella Universidad al tiempo de publicarse el real decreto de 29 de Enero de 1886.

Las asignaturas de preparacion cursadas y probadas en dichas Escuelas de ingenieros industriales y de arquitectos de Barcelona sólo producirán efectos académicos para continuar las expresadas carreras en aquellas Escuelas. Las de facultades y escuelas especiales tendrán igual valor académico que las de las demás Universidades y escuelas de su clase.

Los alumnos de enseñanza libre gozarán respecto á dichos estudios preparatorios de las mencionadas escuelas de ingenieros industriales y de arquitectos de Barcelona de los mismos derechos reconocidos á los de su clase en las demás enseñanzas oficiales.

El decreto regirá desde el próximo curso académico.

EL SR. SAGASTA EN BILBAO

La excursion á Valmaseda

A las once y media de la mañana de ayer salió el Sr. Sagasta en el tren del ferro-carril de Bilbao á Portugalete, acompañado de los senadores y diputados de la provincia de Vizcaya, y de otras personas distinguidas, cuyo número no bajaba de 60, con objeto de visitar el nuevo ferro-carril de Zornoza á Valmaseda, linea denominada del Cadagua, porque en los 27 kilómetros de extension que recorre sigue constantemente las ondulaciones del rio que lleva este nombre, ofreciendo á la vista un pintoresco paisaje, en el que la vegetacion es magnífica y espléndida.

El viaje duró una hora, durante la cual atravesaron los expedicionarios los preciosos valles que surca la línea...

En Valmaseda

Al detenerse el tren en la estación de Valmaseda, se le tributó al ex-presidente del Consejo una gran ovación...

En uno levantado por el vecindario, se lea: Valmaseda saluda al jefe del partido liberal.

Todas las casas ostentaban colgaduras en sus balcones.

El almuerzo y los brindis

Después de haber recorrido el Sr. Sagasta la población y visitado las escuelas, se le obsequió con un espléndido almuerzo en el palacio de los señores Arteche.

Se pronunciaron entusiastas brindis por D. José María Arteche y el Sr. Chavarrí, a los que contestó el Sr. Sagasta...

El surresaku

Cuando terminó el banquete, bajaron los expedicionarios a la plaza, donde tuvieron ocasión de presenciar el tradicional baile del surresaku...

A las siete de la noche, y después de una despedida no menos calurosa que la había sido el recibimiento, regresaron los excursionistas a Bilbao.

CRÓNICA SANITARIA

En Madrid

No tenemos que apuntar hoy caso alguno sospechoso ocurrido en Madrid.

Ayer se registraron 21 invasiones de viruela.

Por la carretera de Toledo llegaron al anochecer 25 segadores. La Iberia dice que exhibieron un documento en el que se hacía constar que no procedían de punto infestado...

El Noticiero nos dedica hoy el siguiente suelto: «El DIA llama abuso de autoridad al realizado por la autoridad gubernativa para obligar al médico Sr. Comas a que certificara de la defunción de la individuo fallecida a consecuencia del cólera en la calle de San Oropio.»

Ignora EL DIA, sin duda, que la autoridad debe ceñirse a obtener el consentimiento de que se trata ó no de un cadáver, para adoptar aquellas determinaciones que las leyes sanitarias imponen...

EL DIA ignora, en efecto, todo eso, porque no hay exactitud en cuanto al estimable colega dice, y EL DIA, en materias de sanidad, no sabe más que lo que dicen las leyes.

La autoridad no debe ceñirse a obtener el consentimiento de que se trata ó no de un cadáver. Está obligada a saber cuál es la causa de la muerte, y hasta tanto no puede adoptar medida alguna.

El médico de la Casa de socorro no es el obligado a comprobar y certificar una defunción, sino el del Registro civil.

Segun dice El Imparcial, la junta municipal de Sanidad, en su reunión de ayer, acordó protestar contra lo hecho por el señor gobernador con el doctor Comas.

En el Instituto de Vacunación se reunieron ayer tarde médicos de todas las Casas de socorro para oír el relato de los Sres. Comas y Castellanos...

En en Instituto de Vacunación se reunieron ayer tarde médicos de todas las Casas de socorro para oír el relato de los Sres. Comas y Castellanos...

atribuciones, tan grandes, que sólo pueden explicarse por la falta de conocimiento de sus deberes y derechos...

La enferma de la calle de San Oropio murió a las doce de la noche, y a las dos de la mañana había expirado ya el médico de cabecera la certificación correspondiente...

La delegación de policía, en tanto, no cometía más que los siquientes abusos: Meters, donde no tiene autoridad en las Casas de socorro del Municipio.

Ordenar, sin atribuciones, a un médico que vaya a ver si se ha muerto una enferma, obligándole a faltar a su deber, que no es otro, durante la guardia, que curar en la Casa de socorro y acudir a prestar los auxilios facultativos que se le pidan.

Abora, la noticia más desagradable. El juez Sr. Peña Costalago ha dictado auto de procesamiento contra el doctor Comas, por desatender a la autoridad.

Invasiones y defunciones de ayer 26.—En Onteniente 4 invasiones y en Catarroja 1 defunción.

En Valencia Invasiones y defunciones de ayer 26.—En Onteniente 4 invasiones y en Catarroja 1 defunción.

En Alicante En Muro ocurrió anteayer una invasión y ayer se registró una defunción.

En Toledo En la capital hubo ayer 17 invasiones y 9 defunciones.

En el extranjero Lisboa 26.—El Diario Oficial publica un edicto marcando las penas en que incurrirán cuantos atraviesen en lo futuro el cordón sanitario de la frontera.

Paris 26.—En la sesión celebrada anoche por el comité consultivo de higiene, el doctor Pronst dió cuenta de una serie de observaciones sobre el cólera, haciendo constar que todas las potencias adoptan energicas medidas contra dicha epidemia.

Roma 27.—El Gobierno francés ha prestado su aprobación a la Memoria que por orden del rey Humberto fué enviada a las potencias, sobre las medidas sanitarias que conviene adoptar con las procedencias del Mar Rojo.

Berlin 27.—El periódico La Gaceta de la Cruz anuncia que se han registrado numerosas defunciones de una enfermedad sospechosa, que reviste los caracteres del cólera, en las ciudades de Cerceta y Ohlan (Silesia).

MISCELÁNEA SANITARIA

Nuestros lectores habrán visto cómo vamos poniendo de manifiesto el desacierto de las autoridades de Madrid, lo mismo las actuales que las anteriores, en eso que ellas llaman pomposamente campaña sanitaria.

Aislamientos. Ayer llegó de Toledo el Sr. Silvala, después de visitar a los cólericos, de p'lsarlos, de tocarles la frente. Posible es que haya traído el contagio.

Inspección médica. ¿Quiere saber el señor ministro de la Gobernación cómo se cumple su real orden de 12 de este mes, la única disposición sanitaria que ha salido del ministerio, hace mucho tiempo, con sensatez y buen sentido?

Inspección médica. ¿Quiere saber el señor ministro de la Gobernación cómo se cumple su real orden de 12 de este mes, la única disposición sanitaria que ha salido del ministerio, hace mucho tiempo, con sensatez y buen sentido?

Inspección médica. ¿Quiere saber el señor ministro de la Gobernación cómo se cumple su real orden de 12 de este mes, la única disposición sanitaria que ha salido del ministerio, hace mucho tiempo, con sensatez y buen sentido?

Inspección médica. ¿Quiere saber el señor ministro de la Gobernación cómo se cumple su real orden de 12 de este mes, la única disposición sanitaria que ha salido del ministerio, hace mucho tiempo, con sensatez y buen sentido?

Inspección médica. ¿Quiere saber el señor ministro de la Gobernación cómo se cumple su real orden de 12 de este mes, la única disposición sanitaria que ha salido del ministerio, hace mucho tiempo, con sensatez y buen sentido?

Inspección médica. ¿Quiere saber el señor ministro de la Gobernación cómo se cumple su real orden de 12 de este mes, la única disposición sanitaria que ha salido del ministerio, hace mucho tiempo, con sensatez y buen sentido?

Inspección médica. ¿Quiere saber el señor ministro de la Gobernación cómo se cumple su real orden de 12 de este mes, la única disposición sanitaria que ha salido del ministerio, hace mucho tiempo, con sensatez y buen sentido?

Inspección médica. ¿Quiere saber el señor ministro de la Gobernación cómo se cumple su real orden de 12 de este mes, la única disposición sanitaria que ha salido del ministerio, hace mucho tiempo, con sensatez y buen sentido?

para la exportación de este fruto, en el orden siguiente: Alicante, Dénia, Alta y Jávea.

Habiendo sido la exportación total de naranjas procedente de toda España en dicho año de 94.490.767 kilogramos, se ve que el resto es de 34.235.767 kilogramos, que representa las exportaciones de Andalucía, Cataluña y demás comarcas.

El Gobierno, como hemos anunciado, ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al ilustre autor de la Historia universal, Cesar Cantú.

Madrid 21.—S. M. la reina regente, a propuesta de la Real Academia de la Historia, y con el acuerdo del Consejo de ministros, se ha dignado conceder la gran cruz de la Orden de Isabel la Católica al eminente historiador Cesar Cantú...

Cesar Cantú, lombardo de nacimiento, tiene en la actualidad sesenta y cinco años. A los dieciocho ejerció la literatura, y desde entonces su fama ha ido creciendo en términos que hoy pasa por el primer historiador contemporáneo.

El crimen de la calle de la Justa Ayer se verificó en esta Audiencia la vista previa de la causa de la calle de la Justa.

El gremio de tapiceros celebrará una reunión el domingo próximo, a las nueve de la mañana, en las Escuelas Pías de San Anton, al objeto de constituir una Sociedad.

Esta noche se reúne en junta general el Ateneo Taquígrafico de Madrid para examinar los trabajos efectuados por las comisiones, elección de nueva junta de gobierno y reunión de secciones.

El presidente presentará dos proyectos: uno sobre la necesidad de celebrar una asamblea acerca de la proposición de ley, llevada al Senado por el Sr. Hernandez Iglesias, creando cátedras del arte en los Institutos de segunda enseñanza, y otro sobre mejoras que reclama la Asociación.

El emperador Guillermo El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El agente resultó con algunas contusiones. Al ver la policía la suerte que corría su compañero, desenterraron los sables y cargaron contra la multitud.

Esta respondió a la agresión, produciéndose un verdadero tumulto, del que resultaron numerosos heridos. Algunos de éstos son de bastante gravedad.

Los socialistas que se hallaban dentro del local salieron en auxilio de sus compañeros, trabándose una empuñada lucha.

La policía dió varias cargas, haciendo numerosas prisiones.

Roma 26.—La policía ha dignado en la mañana de hoy los Cifreños radicales irredentistas de Oberdank y Barsanti, ocupándoles todos sus documentos.

Roma 26.—Anoche desatóse una violenta tempestad sobre esta capital y toda la alta Italia. Se teme que haya causado grandes daños.

Roma 26.—Empiezan a conocerse algunos tristes detalles del ciclón que sufrió ayer Citta de Castello, Pistemo y Citerna. Los perjuicios ocasionados han sido muy grandes, cuatro iglesias se han hundido y el último de los citados pueblos ha quedado casi por completo destruido.

Roma 27.—La policía ha operado un registro en casa del dominico Mancini, apoderándose de cuatro bombas explosivas.

Vienna 26.—La villa de Tokay ha sido destruida casi completamente por un incendio. Sólo doce casas se han salvado del terrible elemento.

Monz 26.—La situación del Borinage mejora: millares de obreros han vuelto al trabajo.

Roma 26.—Circula el rumor de que durante su estancia en Italia la embajada marroquí ha hecho un contrato para la adquisición de fusiles.

Argel 26.—Están ardiendo los bosques de la región de Soukharas. Los pueblos Lavender y Ainsayormour se encuentran rodeados de llamas.

Constantinopla 26.—A fin de dar satisfacción a las quejas de los armenios, el sultán ha decidido enviar a la Meca al agitador Kurdo Mons-bey. Corre el rumor de que este logró evadirse de los que le custodiaban.

Paris 26.—La legación de Haití en esta capital desmente el rumor de haberse declarado la guerra entre las repúblicas haitiana y dominicana.

Londres 27.—Los últimos telegramas recibidos esta madrugada de Buenos Aires dicen que la situación general continúa mejorando, habiendo desaparecido los temores de que se produzcan los desórdenes que se anunciaban en varias provincias.

Nueva York 27.—El periódico El Herald de Nueva York publica un despacho de La Libertad, haciendo constar que el general Ezeta, presidente de la república del Salvador, ha dirigido una especie de ultimatum a la república de Guatemala, pidiéndola que inmediatamente formule los términos de una paz que sea honrosa para los salvadoreños.

El general Ezeta añade que en el caso de que las nuevas condiciones no sean aceptables, la guerra entre ambas repúblicas se renudará en esta misma semana.

Londres 27.—The Standard publica un despacho de San Petersburgo diciendo que durante las maniobras militares verificadas en Narva ocurrió un hecho muy curioso.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

El emperador Guillermo, que se encontraba a la cabeza de su regimiento y dando frente a fuerzas superiores, quiso abrirse paso por enmedio de ellas, simulando una carga desesperada.

Con el objeto de dotar al personal que ha de ponerse al servicio de esta biblioteca, gestiona el nuncio en el ministerio de Estado la adquisición de una inscripción de la Denda del 4 por 100 que produzca 2.000 pesetas anuales por cuenta de parte del precio del solar de los Italianos.

Una comisión de estudiantes de la Escuela Politécnica se propone visitar al Sr. Ibañeta para exponerle el deseo de que suspenda los exámenes extraordinarios de Setiembre a causa del estado sanitario de esta corte.

Comunica el gobernador de Tuel que ayer, a las tres de la tarde, iniciase en dicha población un violento incendio, frente al cuartel que ocupan la Guardia civil y la fuerza de infantería que guardaba aquella plaza. Con el auxilio de estas tropas pudo aquel ser dominado pronto.

En los tablones de anuncio de la Universidad Central, facultad de Medicina y Farmacia, se ha fijado uno acerca de la forma en que los alumnos libres que abonaron por sus matriculas los mismos derechos que los oficiales, pueden resarcirse de la entidad que, según la real orden de 16 del actual, pagaron con exceso.

La reina regente ha recibido del emperador de Austria Hungría las cartas oficiales participando a la familia real española el casamiento de la archiduquesa María Valeria con el archiduque Francisco Salvador.

Igualmente ha recibido las cartas régias por las cuales el príncipe Luis de Baviera, conde de Wittelsbach, es nombrado regente de un infante, hijo de la duquesa María Luísa Francisca-Amelia y del príncipe Maximiliano Manuel, archiduque de Baviera.

Viejes: El diputado a Cortes por Santiago de Cuba, general Paado, ha salido para Ciudad-Rodrigo (Salamanca).

Ha regresado a Madrid el senador Sr. Martín Murga.

Han llegado a Bilbao el encargado de Negocios de Portugal Sr. Theódora con su señora, el barón de Horta y el marqués de Miravalles.

Ha llegado a Madrid, procedente de La Granja, el señor conde de Benomar.

En breve llegará al monasterio de Monserrat el cardenal González.

El lunes llegó a Manila el vapor-correo Isla de Panay.

Han fallecido: En Alcañete, doña Antonia García Pardo; en Barcelona, doña Tecla Pérez de Irujo y doña Elisa Alexandra y Gracia; en Bilbao, doña Idefonsa de Zuñiga y Angulo y D. José Colruina y Cámara; en Huesca, doña María Pacarico y Lacostena; en Jerez de la Frontera, doña Clotilde Santos Lizón; en Rusa, doña Francisca Fort y Chuch; en Luvilla (Santander), doña Dolores Ortiz; en Valladolid, don Juan Álvarez Morán; en Valencia, doña Vicenta Carli y Jimeno; en Carabanchel Alto, D. Miguel Martínez Sanz, rector de la capilla del obispo, y fundador de la comunidad de Siervas de María.

En la última convocatoria para exámenes de alumnos libres, se han presentado en la Universidad Central 491 alumnos solicitando ser admitidos en los del próximo Setiembre.

No crean nuestros lectores que el siguiente suceso nos ha sido comunicado por algún hijo de la tierra de María Santísima, pues la publican los periódicos de Huesca.

En Jaca, dicen, se desencadenó el último domingo un impetuoso torbellino, que levantó a gran altura a unos bueyes que se hallaban pasciendo, y en el descenso quedaron aplastados dos de aquellos corpulentos animales.

Ha comenzado a publicarse en Lorca un nuevo periódico titulado La Avanzada.

De la cárcel de Madrid (Toledo) se fugó hace días el penado Valentín Soris, siendo capturado a las pocas horas por la Guardia civil de aquel puesto.

En la semana pasada quedó determinado definitivamente el punto de apertura del túnel internacional de Canfranc, siendo firmada el acta por la comisión de ingenieros civiles y el comandante militar de la plaza de Jaca.

Yendo de paseo por una de las calles de Granada una familia de aquella capital, se fugó en unión de su novio una joven que con ellos iba.

Cuando los padres se enteraron de lo ocurrido, la enamorada pareja había puesto tierra por medio, siendo imposible al encontrarla.

El alcalde de Chiclana ha denunciado al gobernador de Cádiz la desaparición de 3.340 (1) ladrillos destinados a obras municipales.

Telegrafían de Orense que por la explosión de un barrero en obras próximas a dicha capital, han resultado dos heridos de alguna gravedad.

El juzgado entiende en el asunto.

En la noche del domingo, cuando se hallaba en el lecho un matrimonio domiciliado en Barcelona, el marido disparó un tiro a su esposa dejándola cadáver, y acto seguido disparó el otro que lo dejó muerto.

Parece que el móvil de este crimen han sido los celos.

En la madrugada del lunes hubo en la plaza de San Antonio, de Sevilla, una verdadera batalla campal.

Parece que once individuos que iban de juerga se encendieron de palabra, y sacando armas todos ellos se trabó una horrible lucha de la que resultaron dos heridos graves y otros dos leves.

La fragata Gerona y el crucero Navarra, que permanecían en Vigo desde la inauguración de la estatua de Mendez Núñez, han salido para el Ferrol.

Una agencia de noticias nos comunica la siguiente: Probablemente se dictará una real orden retardando la apertura del curso en los centros oficiales de enseñanza, en vista de las circunstancias sanitarias.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

San Sebastian 27 (10,25 m.).—Se ha constituido una sociedad para construir una plaza de toros en Fuenterrabía. Ha sido nombrado el Padre Rada rector del Seminario de Vergara. La reina insiste en sus deseos de ir a Bilbao por mar. San Sebastian 27 (11,15 m.).—El Guipuzcoano publica un artículo titulado Contradicciones y contradicciones, en el que compara el discurso que Sagas-

ta ha pronunciado en Bilbao con las declaraciones que hizo aquí el año último. Pide El Guipuzcoano que explique el Sr. Sagasta en qué forma quiere la autoconmía administrativa para las provincias vascoas.

San Sebastian 27 (1,30 t.).—Llegó el duque de Tetuan y recibióle el de Mandas, las autoridades y varios amigos, no obstante haber anunciado los periódicos que llegaría en el segundo expreso.

Inmediatamente se dirigió al hotel del duque de Mandas, donde reside el Sr. Cánovas, conferenciando ambos.

El duque de Tetuan se aloja en el hotel Inglés. El Sr. Cánovas y su señora y los ministros de Estado y de Marina almorzaron hoy en Ayeta con la familia real. Después dará cuenta el duque de Tetuan del término de las negociaciones con Marruecos, resultado que ha producido aquí entre los diplomáticos excelente efecto, pues todos, ó casi todos, opinan que debe mantenerse el statu quo, si bien procurando conservar legítimas influencias.

El duque de Tetuan regresará a Madrid mañana ó pasado.

San Sebastian 27 (1,30 t.).—El representante de España en Guatemala telegrafía al Gobierno lo siguiente: «General Excmo. deseo seguridad para intereses españoles. Arreglados varios incidentes. Continúa mediación oficiosa paz».

El duque de Tetuan recibe felicitaciones por el término de los asuntos de Marruecos.

Niega el ministro que esté ahora más perturbado que otras veces aquel imperio. Cuando se ha dicho respecto a derrotas y victorias, se pura fantasía.

San Sebastian 27 (1,30 t.).—El duque de Tetuan ha recibido un despacho del general Excmo. diciendo: «El concurso del ministro de España para restablecer la paz en el Centro América es inteligente, hábil y eficaz, cualquiera que sea el resultado final. El Salvador agradece la simpática mediación de la madre patria. Sirvase V. E. manifestárselo a la reina.»

NOTAS MUNICIPALES

Hoy se han reunido en el Ayuntamiento las comisiones de Beneficencia y cementerios, acordándose en esta última girar una visita de inspección a todos ellos.

PERSONAL

Han sido promovidos a segundos tenientes de la escala activa del arma de caballería los nueve señores procedentes de la Academia especial, que han terminado con aprovechamiento sus estudios y el año y medio de prácticas que exige la legislación vigente en la materia.

Igualmente han sido ascendidos a segundos tenientes de la escala activa del arma de infantería 99 sargentos procedentes de la Academia de Zamora.

El duque de Tetuan ha llevado a la capital de Guipúzcoa, para que los firme la reina, los decretos jubilandos al ministro de España en Atenas, señor Ceballos; nombrando para sustituirle a D. Pedro Prat, y otros haciendo una combinación en el personal de la secretaría de Estado.

Ha sido nombrado secretario del juzgado municipal del Hospital, el letrado D. Santiago Mezas Alvaraz.

D. Agustín del Campillo, segundo secretario de la legación de España en Tángor, ha sido trasladado al Japon con igual categoría.

SUCESOS DE MADRID

Distribución de bofetadas y palos

La pareja de seguridad que ayer prestaba sus servicios en la calle de Segovia, se vio amenazada de muerte por un individuo que, puñal en mano, se oponía a que los citados agentes le detuviesen como promovedor que era de un fuerte escándalo ocurrido pocos momentos antes.

El amenazado fué presto a disposición del juzgado de guardia.

También fueron conducidos al mismo sitio dos sujetos que reñían en la calle de Juanelo, y que al pretender separarlos dos guardias, la emprendieron contra éstos a bofetada y puñetazo limpio.

Visitó igualmente al señor juez de guardia un revendedor de billetes que, en la puerta del teatro Felipe, al ser reprendido por un agente de vigilancia por las molestias que estaba causando al público, le golpeó fuertemente con un palo, causándole dos heridas de bastante gravedad.

Como no todo había de distribirse en perjuicio de los agentes de la autoridad, cambiáronse las tornas en el paseo del Canal, donde anoche, a las nueve, el vigilante de consumos núm. 306 trató de detener a un individuo porque le pareció matutero, y como éste opusiera fuerte resistencia a consentir que le registrasen, el de la ronda, causado sin duda de racionales procedimientos, obsequióle con un garrotazo que le produjo la fractura del brazo derecho.

Riña

De la calle del Arco de Santa María, 18, almacén de aguardientes, salieron anoche a las once, desafiados, varios amigos.

Uno de ellos, José Espinosa Arranz, que iba acompañado de su amante, recibió en el bajo vientre una herida punzante, grave.

Trasladado a la Casa de socorro, declaró que el agresor era Domingo Fernández, albañil, de cuarenta años, el cual fué reducido a prisión y puesto a disposición del juzgado después de reconocerlo el herido.

Muerte repentina

D. Felipe Antequera se hallaba anoche, a las once, conversando tranquilamente con varios amigos en la Carrera de San Jerónimo, y de pronto sufrió un desvanecimiento que le hizo caer de espaldas.

Conducido en un coche a su domicilio, Calatrava, 11, falleció a los pocos momentos de llegar, víctima de un ataque cerebral.

Veintiseis empujos

Una pareja de la Guardia civil del puesto de la Prosperidad ha conducido al juzgado a una joven de veinte años, la cual había robado en un lavadero del camino de Hortaleza varias prendas de ropa blanca.

Al ser registrada, le han sido ocupadas 26 papeletas de empuño.

Suicidio

Esta tarde se ha suicidado, disparándose un tiro debajo de la barba, un hombre decentemente vestido.

La muerte ha sido instantánea. El hecho ha ocurrido en la Casa de Campo, cerca de la Puente de la Torre, donde se ha constituido el juzgado de guardia.

ÚLTIMAS NOTICIAS SANITARIAS

En el parte sanitario oficial que publica diariamente la Gaceta aparecera mañana la declaración de existir el cólera en San Carlos de la Rápita.

Victima del cólera, ha fallecido en Tolado el coronel jefe de la Academia militar.

Resumen de los partes oficiales recibidos hoy: Valencia.—Alamás 1 invasión, Alberique 1 y 2 detenciones, Guadalupe 2 y 0, Alcudia de Carles 2 y 0, Villar del Arzobispo 2 y 0, Requena 10 y 0, Bufalo 1 y 1, Oteante 1 y 0, Utiel 10 y 3, Cnala 1 y 0.

Tortosa.—San Carlos de la Rápita, 4 y 0. Los gobernadores de Badajoz y Valencia han salido a visitar los pueblos epidemiados de sus provincias.

No se han recibido noticias de Toledo y Alicante.

La Agencia Mencheta ha recibido los siguientes telegramas: Valencia 27 (3,30 t.).—En Pueblo Nuevo del Mar han ocurrido cuatro invasiones, en Requena, diez y ocho, y en Utiel, diez y cinco.

En todos los pueblos de la provincia, 35 y 17. Valencia 27 (4 t.).—El gobernador Sr. Ojeto ha llegado a Requena; esperaba el Ayuntamiento, el comité conservador, los médicos, el adarstrador de la subalterna, el cura, el diputado del distrito y otras personas.

Se ha enterado de que han huido muchísimas familias. Ha entregado 3.000 pesetas para socorros, y el Sr. Serrano Larrey ha hecho entrega de 1.000 por la Diputación.

A las cuatro de la tarde marchará a Utiel. Valencia 27 (4,40 t.).—El gobernador ha llegado a Utiel. Esperaba el Ayuntamiento y un gran gentío.

El Sr. Ojeto se ha dirigido a la casa capitular, habiendo convocado a la junta municipal de Sanidad. Leyóse el acta de la sesión, que presidió el delegado Sr. Lopez Paria, observándose que no han sido cumplidas las disposiciones que dictó. Alegase como excusa la carencia de fondos.

La importación del cólera en Utiel se cree que ha sido una familia de aquella población que vino a tomar baños. Al regresar, ocurrió la primera invasión en un individuo de dicha familia.

CIRCULOS POLITICOS

ASUNTOS DEL DIA

El ministro de Fomento sale hoy para San Sebastian. De esta población regresará a Madrid el Sr. Cánovas en los días primeros del mes inmediato, durante todo el cual, probablemente, estará la corte en la misma capital.

Cartas de San Sebastian aseguran que cuanto se ha dicho en estos días respecto a nuevas actitudes del Sr. Romero Robledo, son puras fantasías, permaneciendo aquel hombre público en la misma situación de benevolencia en que se hallaba. Si algo ha hablado el Sr. Romero Robledo sobre asuntos políticos con el Sr. Cánovas, acaso haya sido esto que indicamos, sin pasar más adelante, esto es, sin expresar opinión sobre personas y cosas del partido conservador ni de parcialidad alguna. También es cierto que no habrán dado ocasión para ello algunas ilustres personalidades del partido conservador, las cuales mantienen con el jefe reformista afectuosa amistad particular y estiman su benevolencia, sin pasar tampoco más adelante.

No han producido buena impresión entre algunos liberales que se honran con la amistad del Sr. Alonso Martínez, las censuras, veladas unas, otras francas y terminantes, que han dirigido periódicos, también liberales y fusionistas, al presidente del Congreso. Se ha supuesto a éste rencio y perezo en la imposición de correcciones disciplinarias a varios gobernadores, contra los cuales, según parece, se han formulado quejas ante la junta central del censo, y los amigos del Sr. Alonso Martínez contestan a esta hipótesis, que en algún diario se ha estampado como aserción, que lo menos que pueden pedir a los censores y acusadores liberales del presidente de la Cámara, es que conozcan la ley electoral.

El presidente de esta junta no puede imponer por sí corrección alguna. El artículo que las autoriza, que es el 18, no habla nada del presidente, en el sentido de que tenga tal jurisdicción, privativa de la junta, la cual, para imponerla, necesita reunirse, y acordarlo así, y después el presidente ha de firmar las comunicaciones correspondientes.

Lo que hay en estas censuras al Sr. Alonso Martínez, según dicen los que las contestan, es que se ha querido separar la persona de aquél de las otras que, como el Sr. Sagasta, forman la junta, para señalar solamente en una responsabilidad que en todo caso a todos alcanzan.

Prescindiendo de esto, es muy de alabar que la ley electoral no haya invadido al presidente de la junta central de la facultad de imponer correcciones, porque, como dunde las dan las toman, podría venir mañana un presidente conservador ó demócrata que en esto hiciera mangas y capirotes, que es lo que no quiere hacer el Sr. Alonso Martínez aun cuando correligionarios suyos le llaman en los periódicos liberales débil y formulista y le supongan mejor hallado con las distracciones de las poblaciones veraniegas que con el trabajo que aquí se toman algunas personas para que el partido liberal tenga buen contingente de fuerzas en las próximas elecciones.

EN BOLSA

Bastante animada la contratación de títulos pequeños. El 4 interior al próximo a 77,80, 75, 85 y 80; a 78,25, con prima de 50 céntimos. Extranjero: París, 76,25.

ESTADO DEL TIEMPO

Presiones máximas, 761 en Orense; mínimas, 701 en Granada y 691 en Madrid. Temperatura máxima, 27,2 en Alicante; ídem mínima, 17,8 en Madrid. Ayer hoy en Lugo y Pontevedra. Observatorio de Madrid.—Temperatura máxima, 23,2; mínima, 9,3.

Temperatura de hoy: A las siete de la mañana, 18,4 las doce del día, 21, y a las cinco de la tarde, 2,9. El barómetro indica tiempo variable.

BOLSA DE MADRID DEL 27 DE AGOSTO

Table with columns: ANTERIOR, DE HOY, ALTA, BAJA. Rows include: Renta exterior, Renta interior, Renta de Tabacos, etc.

BOLSA DE MADRID DEL 27 DE AGOSTO

Table with columns: ANTERIOR, DE HOY, ALTA, BAJA. Rows include: Madrid—Contado, Madrid—Bolsa, Madrid—Bolsa, etc.

TELEGRAMAS DE T. BERNARD

Table with columns: País, Valor. Rows include: París 27, a las 3,15 de la tarde, etc.

El oro en Montevideo

Montevideo 27.—Continúa el agito sobre el oro, cotizándose éste a 32.

MERCADOS EXTRANJEROS

Metalos

París 27.—El mercado de metales en El Havre sigue bastante encaulado, cotizándose a los siguientes precios: Cobre: Chile en barras, primeras marcas, 160. Marcas ordinarias, 155. En lingotes y placas, 162,50. Plomo: Marcas ordinarias, 33,50. Zinc: 63. Estaño: 256,25.

TEATRO REAL

Sr. Director de EL DIA: Recuerdo haber visto más de una vez en el periódico de V. censuras contra la organización de las compañías que han actuado en el teatro Real. Decía el encargado de esta sección que las empresas sacrifican la mise en scène y otros detalles muy importantes al prurito de presentar dos ó tres nombres de esas estrellas de primera magnitud que cuestan un sueldo, y que se permiten imponer condiciones especiales, ya acerca de las óperas que deben cantarse, ya acerca de los artistas que han de acompañarlas. La Patti, por ejemplo, además de pedir 40 ó 50.000 reales por función, se da el tono de no ensayar sino en su casa y al piano con los artistas que le conviene, y con ninguno más. De más que esa día no tenga ya quien le quite el contrato en Europa sino para algún concierto. Pero ningún empresario de un teatro de primer orden, de esos en las cuales se cantan las grandes óperas con todo el aparato que su argumento requiere, se atreve a pagar una cantidad enorme para que el público oiga una romancita ó un aria delicadamente cantada, pero sin que esto pueda constituir un espectáculo completo.

Para temporadas, siquiera sea sólo ésta de 12 ó 15 funciones, ningún público europeo se resigna a pagar las sumas considerables que exigen la media docena de cantantes que figuran en primera línea, y es que los públicos inteligentes se van convenciendo de que es preferible, y aun más barato, oír a Meyerbeer, a Rossini, a Bellini, a Mozart, a Wagner, y al mismo Verdi, interpretados discretamente y con escasa bien servida, a ver a la Patti Crispino y el Fra Diavolo, ó a Massini la romanza de Elixir d'amore y la Traviata.

Seguro es de que los empresarios que han perdido su dinero en el teatro Real lo hubieran salvado a haber procedido de otra suerte en la organización de la compañía.

Pero en algunas ocasiones, todos los ingresos apenas si han bastado para pagar a un artista. La experiencia aconseja, pues, que, si no radicalmente, se vaya poco a poco cambiando de procedimientos y ofreciendo al público más y mejor música, con buen decorado y más fidelidad en la interpretación y en la indumentaria. Me parece esto preferible a esos cantantes caros que sólo pueden permitirse el lujo de pagar los teatros americanos, en donde la satisfacción de ver a una notabilidad les hace olvidar una porción de perfiles necesarios para una representación que pueda calificarse de completa.

Como la empresa del régio coliseo está, según he visto en los diarios, animada de los mejores propósitos, ruego a V. público, si le parece, estos renglones en su acreditado periódico.

UN ABONADO AL PARAISO.

22 Agosto.

BIBLIOGRAFIA

Se ha repartido el núm. 26 de la importante revista La Naturaleza, cuyo sumario es el siguiente: La navegación trasatlántica en Inglaterra, por D. Bonito de Alzola.—Máquinas dinamoeléctricas de corrientes alteras.—La navegación submarina, por D. Eduardo Mier.—Las grandes fábricas de fundición.—Higiene pública.—Bibliografía, por Vela.—El mes de Julio en Madrid.—Crónicas; Invencciones; Procedimientos.—A nuestros abonados.—El massage.—Física recreativa. Grabados: El City of Paris, de 13.000 toneladas de desplazamiento.—Dixano Ferranti: El aparato, por el lado de la recepción del movimiento: el mismo, por el lado de la salida de la corriente.—Navegación submarina: Tipo de un nuevo submarino.—Fábrica de M.M. Schneider y Compañía, del Crucero; Pruebas de resistencia de las placas de blindaje del crucero chileno Capitan Prat.—El massage.— Nivel de agua popular.

EL BANCO GENERAL DE MADRID hace préstamos sobre obligaciones de ferro-carriles de Linares a Almería, por 80 por 100 de su valor y al 4 por 100 de interés anual.

Así se titula la nueva producción de Sardou que

va a estrenarse el próximo otoño en el teatro de la Porte Saint-Martin, de París.

Es la historia tantas veces tratada de los amores de la célebre reina de Egipto con Marco Antonio. Según la prensa francesa, el nuevo drama va poco menos que a eclipsar el del gran Shakespeare, que este invierno pasado hemos visto a la compañía de la señora Duse, por cierto con muchos recortes y supresiones.

Sarah Bernhardt se ha encargado del papel de protagonista, proponiéndose, después de representar durante tres meses la obra en París, hacer un viaje de dos años por América, Asia y Oceanía.

Se dice que la *mise en scène*, de *Cleopatra*, valdrá una fortuna. Por lo pronto, se están confeccionando más de 400 trajes, cuyo coste ascenderá a 30.000 pesetas. Sarah Bernhardt debe vestir cinco de una riqueza insuperable. Las decoraciones, que son seis, correspondientes a los cuadros en que la obra se divide, serán debidas a los pinceles de los mejores escenógrafos parisienses.

Representará la primera una gran plaza donde celebra sus sesiones el tribunal presidido por Antonio; la segunda una sala hermosísima del palacio de Menfis; la tercera una terraza del mismo pala-

cio, desde la que se descubre un magnífico panorama, con las pirámides al fondo; la cuarta el interior de una casa donde Antonio ha establecido accidentalmente su residencia; la quinta los jardines de Cleopatra, y la sexta el interior de un pirámido, compuesto en vista de una reproducción muy exacta del original.

Sarah Bernhardt está cada vez más entusiasmada con su papel, y se comprende, pues la figura de Cleopatra es para seducir a un temperamento de artista como el suyo.

Liceo Rius y Salon de Variedades

Con motivo del reciente fallecimiento de su dueño, ha pasado a manos de otra empresa, que lo ha tomado en arriendo por algunos años, el popular centro de recreo de la calle de Atocha.

Trátase de convertirlo para la temporada próxima en el más económico y divertido de los que están abiertos en Madrid.

La sala del teatro ha sufrido una completa restauración, sustituyéndose los antiguos palcos por otros de hierro calado y el paseo circular quedará separado por una barandilla del mismo estilo.

Se está terminando la instalación de luz eléctrica, y los dos salones de espera, convenientemente abri-

gados para la próxima estación, serán destinados a panoramas y otros espectáculos completamente nuevos, que el público disfrutará gratis en el espacio de una ó otra función.

Habrán además cuatro kioscos destinados a la venta de periódicos ilustrados, flores, perfumería, fotografías y objetos de fantasía, a cargo de señoritas.

En el teatro funcionarán desde luego compañías de verso y baile y novedades extranjeras.

La temporada comenzará en la primera decena de Setiembre, y oportunamente publicaremos la lista de la compañía que ha de funcionar en el Liceo Rius, a cuyo nombre se adicionará el de Salon de Variedades.

Están ya escrituradas las aplaudidas primeras bailarinas hermanas Moreno.

La entrada general, por seccion, costará un real.

CULTOS PARA MAÑANA

San Agustín, obispo, confesor y doctor de la Iglesia.

CUARENTA HORAS.—En la Encarnación; fiesta a San Agustín a las diez, en la que predicará el señor Navarro.

En las Comendadoras de Santiago predicará a las diez el P. Fr. ...

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián u. la del Henar en Santa Catalina de los Douados.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

ALHAMBRA.—A las 8 y 1/2.—Favorita.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 y 3/4.—Crispino é la comare.

FELIPE.—A las 9.—Par de flor.—El chaleco blanco.—La baraja francesa.—Las tentaciones de San Antonio.

MARAVILLAS.—A las 9.—Beneficio del Sr. Ripoll.—La restauración.—La Virgen de Agosto.—Las alforjas.—Concierto europeo.

CIRCO DE COLON.—A las 9.—Grande y variada función, acuestre, gimnástica, cómico-mímica y acrobática, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—A las 9.—16.º día de moda.—Programa especial.

MADRID: IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

PILDORAS NUEVAS DEL DOCTOR HAYDOCK PARA EL HIGADO

En las enfermedades del hígado, biliosas y nerviosas, abatimiento general y empobrecimiento de la sangre, que traen consigo fuertes dolores de cabeza. Sus efectos son seguros y pronto.

Único depósito en la farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11, y San Bartolomé, 7.

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las pildoras febrífugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs.; y por 2 rs. más se remiten por el correo. Se hacen por farmacias, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor principal, Pablo Fernandez, Madrid, plaza de ...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

MES DE AGOSTO DE 1890

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—El 10, de Cádiz, vapor *Ciudad de Santander*, para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor *Reina María Cristina*, para Coruña, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor *Buenos-Aires*, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE COLON.—El 8, de Barcelona y el 15, de Vigo, vapor *San Francisco*, para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, La Guayra, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colon.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El 22, de Barcelona, vapor *Isa de Luzon*, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapoor y Manila.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El 1.º, de Cádiz, vapor *Cataluña*, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIOS DE AFRICA.—LÍNEA DE MARRUECOS.—El 18 de Barcelona, vapor *Rabat*, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor *Tánger*.

Para más informes, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10, Madrid.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE **Zarzaparrilla del Dr. Ayer**

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incurridos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias.

Agentes generales para España: VILANOVA HERMANOS Y C.ª, BARCELONA.

Duodécima edición, 1890

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

(C. BAILLY-BAILLIÈRE)

CON ANUNCIOS Y REFERENCIAS AL COMERCIO E INDUSTRIA NACIONAL Y EXTRANJERA

RECONOCIDO DE UTILIDAD POR REALES ORDENES

Un tomo en 4.º, de más de 3.000 páginas

PRECIO: 20 pesetas en toda España y 25 en el extranjero

Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años

Obra útil e indispensable para todos

Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sean sus negocios

Se hallará de venta en la Librería editorial de D. C. BAILLY-BAILLIÈRE, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las demás librerías del reino, que se encargarán de proporcionar esta obra.

ANUNCIOS

especialmente para Alemania, Austria-Hungría, Suiza, Rumania, Dinamarca y los demás países admitidos a precios originales y bajo garantía de servicio exacto y puntual.

HEINR. EISLER,

Centro de Anuncios, Hamburgo

Correspondencia: español, francés, inglés, italiano y alemán

Mejoras en frenos de ferro-carriles

Sistema «WESTINGHOUSE» CON PRIVILEGIO EN ESPAÑA

28 Agosto 1882.—Núm. 2.317

Se reciben órdenes en la fundición de San Rafael, número 4, Chamberí, Madrid.

COLD-CREAM VIRGINAL A LA GLICERINA

El mejor preservativo del cutis para los que viajan y toman los aires del mar.—Terros de 3 y 4 reales.

Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11

ELEMENTOS DE MECÁNICA, FÍSICA Y QUÍMICA

APLICADAS A LA INDUSTRIA Y A LAS ARTES

para uso de los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios

por **JOSÉ DE LA PEÑA BORREGUERO**

Catedrático auxiliar de Ciencias del Instituto de Guipúzcoa y profesor de dicha asignatura en la Escuela de Artes y Oficios de San Sebastián

Esta obra, adoptada de texto en varias Escuelas de Artes y Oficios, escrita expresamente para las mismas, consta de cerca de 200 páginas en 4.º mayor, papel satinado, clara impresión y láminas al final del libro.

Se halla de venta al precio de tres pesetas ejemplar en rústica, en la imprenta de Pozo y Compañía, calle de Fuenterrabía, núm. 8, piso bajo, y en casa de su autor, calle de Peñalorida, núm. 4, SAN SEBASTIAN, a donde deben hacerse los pedidos.

En Madrid: Fernando F.ª, Carrera de San Jerónimo, y Fuentes y Capdeville, sucesores de Carlos Bailly Baillière, plaza de Santa Ana, 9.

Pas de Ratisages

No más raspaduras en los escritos, por el maravilloso líquido que, sin ofender la blancura del papel, hace desaparecer los trazos de toda clase de tintas. Se vende en el Bazar X, en la papelería de la High-Life, en la de los señores Mendoza, Puerta del Sol; Palomeque, calle del Arenal, y Poblet (papeles pintados), Arenal, 8, y otras principales papelerías. Precio del frasco, acompañado de la instrucción, una peseta cincuenta céntimos.

MEJORAS EN GENERADORES DE VAPOR

Sistema «TORNICROFT»

29 Agosto 1887.—Núm. 7.155

CON PRIVILEGIO EN ESPAÑA

Se reciben órdenes en los talleres de San Rafael, núm. 4, Chamberí, Madrid.

27 AGOSTO FOLLETIN DE EL DIA 34

LA VIRGEN DE BELEM

por **D. CARLOS B. FIGUEREDO**

(Biblioteca de «El Comenzador Editorial»)

por testigo del juramento que hacía, dijo tristemente: —¡Oh! ¡Yo no cambiaré jamás, y seguiré siendo el prometido de la muerta!

XXV

Los desposorios

Aquel mismo día, a la caída de la tarde, Joaquina fué a decir a su amo que lo estaba esperando en la catedral de Belem, donde se hallaba ya Manuel.

El padre Ajax se dirigió allí en seguida, y se encontró en el camino al joven violinista, que iba a buscarlo.

—¡Qué hay, Manuel? preguntó con aire sorprendido.

—Lo ignoro, respondió éste del mismo modo; todo lo que sé, padre Ajax, es que esta noche, sin saber por qué, siento una impresión de alegría grandísima, y que el corazón, que yo creía muerto, me late con violencia. ¿Por qué? No lo sé; pero en mí se verifica algo así como una resurrección.

—En efecto: es muy extraño, replicó el maestro de baile, cuya frente, a pesar suyo, se había serenado un tanto, porque lo más asombroso es que yo mismo me siento menos abatido que esta mañana; mi corazón se ahogaba, estaba bajo una losa de plomo, y ahora puedo respirar.

Hubo una larga pausa, al cabo de la cual el ex-bailarín continuó: —¡Pero cómo estás tú aquí a estas horas? Manuel vaciló un instante y luego contestó con el aire irresoluto de un hombre que no recuerda bien algo: —Oid lo que ha sucedido... Hace poco me paseaba yo por la orilla del río, cerca de la puerta de Al-

cántara. Estaba triste y pensativo como siempre, y repetía a media voz uno de mis pensamientos favoritos. *Si, seguiré siendo el novio de la muerta*; cuando un desconocido, que parecía estar observándome y que hacía poco caminaba en la misma dirección, me dijo: —¡Caramba, joven! Si tal es, en verdad, vuestro propósito, ¿por qué no os casáis con ella? —¡Casarme con una muerta?, repliqué yo sin saber lo que decía. —La mujer a quien se ama realmente no se muere nunca, dijo el desconocido, y la muerte misma sólo es una ficción. ¿Queréis volver a ver a la Virgen de Belem? —Con toda mi alma, respondí, por más que su recuerdo no me abandona jamás y que su imagen adorada está siempre delante de mis ojos. —En ese caso, replicó mi compañero, id esta noche a la catedral de Belem, arrodillaos delante del altar de la Virgen y esperad. Y eso iba a hacer, cuando recordé que vos debíais venir también a la cita, y he vuelto a salir de la iglesia para buscaros... —¿Y quién te ha dicho que me habian de llamar también a la catedral? —El mismo, sin duda, que os ha ido a decir que os esperaban aquí. —¿Quién era él? —Ya os lo he dicho; un desconocido... ó más bien un hombre que se ocultaba en la sombra, y a quien no se le podía, por lo tanto, ver la cara. Luego el padre Ajax y Manuel guardaron silencio, y se dirigieron lentamente hacia la catedral. La noche estaba muy oscura y las calles de Belem se hallaban casi desiertas, no encontrándose más que de cuando en cuando algún que otro transeúnte.

La antigua y poética iglesia se dibujaba negra sobre el fondo azul del cielo, y sus vidrios, débilmente alumbrados por la luz del interior, aumentaban la solemnidad de aquel magnífico monumento.

La puerta principal se hallaba abierta. El padre Ajax y Manuel Campos entraron en la iglesia, imponente y desierta en aquel momento, y por la cual algunos cirios encendidos extendían su pálida claridad.

En la capillita de la derecha, donde reposan los restos mortales de Camoens y Vasco de Gama, en-

cerrados en diminutas urnas, lucían dos lámparas. Otra había encendida delante del altar mayor. Sólo la capilla de la Virgen, colocada a la izquierda cerca de la sacristía y del claustro, se veía perfectamente alumbrada.

La habían adornado también con flores y colgaduras, como si se preparase una alegre fiesta. No se veía nada donde sentarse, y los dos visitantes nocturnos se tuvieron que arrodillar en el primer escalón del altar, y rogaron por Luisa.

—¡Hija de mi alma! murmuró el padre Ajax. ¡Te veo por todas partes, y no puedo dejar de pensar en tí ni un solo momento! ¡Bendita seas, y que el cielo haya recogido tu alma, que de allí habías venido!

—¡Luisa de mi vida, añadió fervorosamente Manuel; toma mi corazón lleno de tí, y llévate con el tuyo, al que no quiero abandonar, para que estemos siempre unidos ahí arriba, como estuvimos aquí abajo!

En aquel momento le pareció al joven que sonaba un esquillo alegremente; que en el órgano estaban encendiendo luces, y que algunas sombras entraban en el coro.

El padre Ajax también creyó ver que la iglesia iba llenándose de fieles, que entraban y se arrojaban misteriosamente a las paredes, y se acordó del despertar de los muertos en el tercer acto de *Roberto el Diabólico*. De tal modo es verdad que para la gente de teatro siempre hay un lado artificial y convencional en las cosas de la vida.

Manuel, entregado por completo a su meditación y sus plegarias, cayó involuntariamente en éxtasis ante un cuadro religioso que un pintor había expuesto en la parte superior de la puerta que conducía a la sacristía. Ese cuadro representaba a la Virgen, y por un capricho del artista portugués, la Reina del cielo estaba envuelta en unos velos que no dejaban ver bien sus facciones.

Y, sin embargo, mirando con fijeza a la Virgen, el pobre enamorado llegó a encontrar en ella, a través de las primorosas labores del encaje del velo, y en virtud de la penumbra de la iglesia, a su adorada Luisa, que parecía mirarlo con dulzura y bondad.

—¡Dios todopoderoso! exclamó febrilmente: ¿estoy soñando? ¡soy presa de una pesadilla, ó habeis resucitado para mí esta noche, Virgen de Belem?

Después, con una seña elocuente, llamó la atención del padre Ajax hacia el cuadro maravilloso, que cada vez parecía irse animando más.

De pronto la puerta del claustro se abrió: torrentes de luz de incendio invadieron la iglesia: el órgano mezcló sus voces armoniosas con el sonido de las campanas, y Manuel creyó ver que la Virgen de Belem se desprendía del cuadro y se acercaba a él con las manos extendidas.

—¡Mirad! gritó al mismo tiempo al padre Ajax: ¡es ella!

—Y ella era, en efecto, que salía de la sacristía vestida de blanco y apoyándose en el brazo del marqués. Un sacerdote, acompañado de dos monaguillos, la precedía, y en aquel momento se oyeron multitud de voces que salían del coro entonando un himno religioso.

—¡Luisa! ¡Luisa mía! dijo Manuel cayendo a sus pies, y besándole el filo del vestido. ¿Estoy soñando ó loco? ¿Sois vos, ó nada más que vuestra sombra? ¡Por piedad! ¡habladme! ¡habladme!

Por toda respuesta, la Virgen de Belem se aproximó más aún a Manuel Campos y al padre Ajax; les tomó las manos, que estrujó con apasionada ternura, y que colocó enseguida en las del marqués, en señal de reconciliación. Luego, arrodillándose delante del sacerdote, hizo una seña a su amante para que la imitara, y para que rezase con ella.

Después de esto, murmuró en voz baja, y dirigiéndose a Manuel: —Dios nos ha unido ya allí arriba, amigo mío, y no nos faltaba más que estar unidos aquí abajo también.

—¿Con que no es un sueño, Luisa, una ficción? —No, Manuel mío; es una dulce realidad, que durará mientras yo viva para amaros.

—Ya veis, Sr. Ajax, dijo el marqués al oído del ex-bailarín, que ambos hemos cumplido nuestros deberes de padre: vos haciendo de mi hijo lo que es ahora, y yo devolviéndola a vuestro amor y al de su prometido.

La voz de Carlos Pinto se oyó en un rincón de la iglesia; y aquella voz, dulce é infantil, decía con acento conmovido: —¡Dios bueno, Dios justo, bendecid a la Virgen de Belem!

FIN DE LA NOVELA